

# 关于科学界若干矛盾的哲学思考

陈家宽 陈祥美

近代科学史上，欧美的崛起和我国的落后是个事实。科学落后的原因不光要从科学发展史中去寻找，还应当把它放到社会背景中去考察。科学的发展不但受科学发展内在规律性的支配，还与政治、经济和文化传统相关联。

**竞争与协同** 竞争与协同是最易遇到的一对矛盾，没有竞争，则死气沉沉，不行；没有协同，内耗严重，更不行。当前科学界过分强调了竞争，而忽视了协同。有人大力提倡室与室竞争，系（所）与系（所）竞争，大学与大学竞争，在竞争中垮掉的单位应自认倒霉。适当的竞争是必要的，但在分散主义严重的我国，在科学发展到需要高度合作的现阶段，更重要的应强调协同。现在的趋势是不但需要国内不同部门之间的合作，也需要广泛的国际合作。

1965年，我国用化学方法合成了含有51个氨基酸的胰岛素，这一卓越成果是以邹经义为首的一个协作组，包括上海生化所、上海有机所和北京大学生物系三个单位的科研成员，协同作战的结果。

著名的“阿波罗登月计划”先后共动员了120所大学、2万家企业、400万人参加，耗资240亿美元。登月计划的成功标志着空间科学的巨大进步，也是管理科学的飞跃。同时，它刺激并依赖一大批科学技术的合作。

“协同”比“合作”更有用，因为协同不但强调合作的必要性，更意味着共同繁荣，共同进化。

**改革与稳定** 不改革科学界就没有出路，这一点大多数人赞成。但科学界要改革的东西很多，涉及面广，复杂得很。某方面有改革的必要性，并不等于已具备了改革的可行性。在改革中，大家还没有充分注意到科学事业需要相对的稳定性。在每项改革之前，应当研究一下我国科学界可能接受此项改革的强度有多大。

中国古代哲学家老子有“无为而治”的主张，强调不要过多的人为干扰，事物内部有自我协调机制，会有走向有序（理顺）的能力。

前一阶段，高校的某些改革有些折腾人。一会儿定编，牵制了领导与教师的注意力，实际上没有调出多少人，却伤了一批人；接下来又搞学衔和职称双轨制，文件还没有来得及执行，又加以否定；现在又搞聘任制，究竟有多少人没被聘任？结果造成人事上过大的波动，而实效甚微。

一项改革措施要实施需要相当长的时间，至于巩固则更花时间。过于频繁的变革会导致许多变革流于形式，甚至使十分必要的重要改革失去广大群众的心理上的支持。

**增长与极限** 我国科学事业的发展速度必然会有许多制约因素。科学界也有追求高速度发展的倾向。这几年来，在工农业大发展中我们已痛感人才缺乏、资金短缺、能源不足、交通紧张、管理水平低下等一系列制约因素。科学发展中同样会遇到类似限制发展速度的因素，对此不加考虑的话，制订规划和确定项目就会脱离我国实际而冒进。应当承认，每个时期科学发展速度都会有个极限，即科学经费、人才、实验设备、已有工作基础等方面允许发展到的最高水平。目前条件下，我国科学事业发展速度极限在哪里？如果对极限较清楚了，就有可能在制订科研规划和控制发展速度时有个科学依据。

总之，我们已注意到在发展我国科学事业中的非科学的倾向。如果我们不把科学活动放到与其密切有关的政治、经济、文化的背景去思考，不去努力分析科学发展必然遇到的矛盾，那么，从事科学的研究的或指挥科学的研究的人都有可能犯违反科学规律的错误。

（责任编辑 慧超）

（下转第42页）